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ΘΕΜΑ 1ο

1.1. β  
1.2. γ 
1.3. α 
1.4. α. ΣΩΣΤΟ, β. ΛΑΘΟΣ,      γ. ΣΩΣΤΟ 
1.5. 1 – β,   2 – γ,     3 – δ,     4 – α. 
 
ΘΕΜΑ 2ο

2.1.α. 8Ο : 1s2, 2s2, 2p4 

                 16S : 1s2, 2s2, 2p6, 3s2, 3p4 

                
2.1.β.  Τα δύο στοιχεία ανήκουν στη ίδια ομάδα. 

Το  Ο  ανήκει στη  δεύτερη περίοδο και το  S  στην τρίτη 
περίοδο. 
Στην ίδια ομάδα η ατομική ακτίνα αυξάνεται από πάνω 
προς τα κάτω, άρα το  S  έχει μεγαλύτερη ατομική ακτίνα.  

2.1.γ.
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2.2.α. NH3 + H2O  ←→  NH4
+  +  OH-

           NαΟΗ  →  Να+ + ΟΗ-  
            

           Λόγω επίδρασης κοινού ιόντος  ΟΗ-,  έχουμε αύξηση της 
συγκέντρωσης [ΟΗ-], οπότε η ισορροπία της    
NH3 + H2O ←→ NH4

+  +  OH-  μετατοπίζεται προς τ’ αριστερά. 
Άρα ο βαθμός ιοντισμού της  ΝΗ3  μειώνεται. 

2.2.β.  Έχουμε αύξηση της  [ΟΗ-], άρα μείωση της  [Η+], δηλαδή το  
ΡΗ  ελαττώνεται. 

2.3. CH3CH(ΟΗ)CΗ2CH3  
0

2 4

170 C

π.H SO⎯⎯⎯⎯→   CH3CH=CH CH3 + H2O 
        CH3C≡Ν + 2H2 →  CH3CH2ΝH2 

            CH3Cl + CH3CH2ONα →  CH3CH2OCH3 + NαCl 



 

 

ΘΕΜΑ 3ο

3.1. (A) CH2=CH2 + Η-ΟΗ →  CH3CH2ΟH  
      

       CH3CH2ΟH + Κ2Cr2O7 + 4H2SO4  →  
                           3 CH3CH=O (Β) + Cr2(SO4)3 + K2SO4 + 7H2O    
      

       CH3CH=O + CH3-MgCl  → CH3CHCH3  (Γ) 
                                                          I 
                                                         OMgCl 
       CH3CHCH3  + H2O → CH3CHCH3  (Δ)  + Mg(OH)Cl 
              I                                   I 
             OMgCl                         OH 
            
3.2. CH2=CH2 + Br2  CH

4CCl

→ 2-CH2  
                                      I       I 
                                      Br    Br 

     1 mol CH2=CH2     1 mol Br2  
     0,5 mol                   n;             . 
     Άρα  n = 0,5 mol 

     
n n 0,5c =     V =  =  = 0,5L = 500 ml
V c 1

⇔  

     άρα αποχρωματίζεται όλη η ποσότητα.  
 
3.3. 3 CH3-CH(ΟΗ)-CH3 + K2Cr2O7 + 4 H2SO4 →  
                                3 CH3-C-CH3 + K2SO4 + Cr2(SO4)3 + 7 H2O  

 ΙΙ 
 Ο 

ΘΕΜΑ 4ο

4.1. α.   (M)       HCl    +   H2O  →   Cl-     +    H3O+

                c      c          c 
   P  -1H = - c = - 10  = 1og ogl l

       β. 
nC =   n = C V = 0,1mol HCl
V

⇔ ⋅  

Έστω  V΄ lt  ο όγκος του  Η2Ο 
0,1C΄ = Μ  (1)

0,1 + V΄  

PH΄ = 2  άρα  [Η3Ο+] = 10-2Μ 
             (M)       HCl    +   H2O  →    Cl-     +    H3O+

                c΄      c΄          c΄ 
-2PH = - c΄  c΄ = 10 Μ  (2)og ⇒l  

Από  (1)  και  (2)  -20,1  =  10     V΄ = 0,9L = 900ml
0,1 + V΄

⇔  



 

 

4.2.  (M)    CH3COOΝα    →     CH3COO-     +      Να+

                         0,1            0,1                 
                                            
 (M)           CH3COO -     +   H2O   

←
→     CH3COOΗ    +     ΟΗ-

                     0,1                                         x                   x 
 

PH = 9  άρα  ΡΟΗ = 5,  οπότε  x = 10-5M 
2 -14 -10

-5w
β α-1

α α

Κ x 10 10Κ  =  =     =    Κ  = 10
Κ 0,1 Κ 10

⇔ ⇔  

 
4.3.  100 mL  διαλύματος HCl  περιέχουν  n =  0,01 mol 

 200 mL  διαλύματος CH3COOΝα  περιέχουν  n =  0,02 mol 
 

         CH3COOΝα     +   HCl   →    CH3COOH     +     NαCl 
             0,02               0,01 

       0,01                  -                  0,01 
  

[CH3COOΝα] = [CH3COOH] = 
0,01 1= M
0,3 30  

 
    CH3COONα    →     CH3COO-     +      Να+ 

                              1 M
30

                              1 M
30

   

    

           CH3COOH     +   H2O   
←
→    CH3COO-    +     Η3Ο+

                              1 M
30

                                             1 M
30

 

                       1 1-w M
30 30

≅                               1 1+ w M
30 30

≅            w 

 

-5
α

1 w
30Κ  =    10  = w ,  άρα  PH = 51

30

⋅
⇔  


